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Председателю Правительства Российской Федерации 
М.М. Касьянову
Председателю Государственной Думы Российской Федерации Г.Н. Селезневу
Обращение 
Российской национальной коалиции общественных организаций и лидеров 
«За свободную от табачного дыма Россию!»
город Москва, 13 февраля 2003 года
С учетом основных аспектов потребления табака и борьбы против табака в мире, России и регионе, успехов и проблем, Коалиция: 

- поддерживает выдвинутые Президентом России В.В. Путиным инициативы, направленные на оздоровление образа жизни населения страны. Масштабный кризис здоровья населения и демографической ситуации в России – достаточное основание для резкой активизации противотабачной работы, поскольку потребление табака - главная устранимая причина болезней и преждевременной смертности человека в современном мире, которая может и должна быть ликвидирована в интересах личности, общества и государства.

- заявляет о своей готовности оказать содействие органам государственного управления, гражданскому обществу, частному бизнесу в активизации работы по борьбе против табака, и принять в ней непосредственное участие. 
Коалиция отстаивает:

Приоритет защиты жизни и здоровья каждого человека по сравнению с торговыми, коммерческими и другими интересами. 

Право каждого человека дышать чистым воздухом, не загрязненным табачным дымом, на основе права человека на жизнь, закрепленного Конституцией Российской Федерации. Табачный дым - ядовитый и канцерогенный загрязнитель окружающей среды.  

Право каждого ребенка на защиту от любых действий, которые способствуют его приобщению к табаку, и на помощь в стремлении к здоровому образу жизни, свободному от употребления табака.

Право каждого гражданина на полную информацию о качественном составе табачных изделий, вредности для здоровья каждого их компонента и о риске вдыхания  табачного дыма.

Право каждого курильщика, в первую очередь - ребенка, на помощь в отказе от этой вида разрушающего здоровье поведения.

Право каждого некурящего, а в особенности тех, кто бросил курить, на защиту от любого давления на них, ставящего под сомнение выбор образа жизни, свободного от табачного дыма.
Коалиция рекомендует органам государственного управления:
Запретить все формы прямой и косвенной рекламы табачных изделий, поощрения продвижения их на рынок и спонсорства.

Повысить акцизный налог на табачные изделия до уровня 80% от их стоимости, а в последующем увеличивать налог с опережением инфляции. Табачные налоги являются эффективным средством сокращения спроса на табачные изделия и роста государственных доходов. 

Направить часть доходов бюджета от табачных налогов на финансирование программ борьбы против табака и освобождения от курения.

Обеспечить эффективную борьбу с контрабандной и контрафактной табачной продукцией. Каждая третья проданная на международном рынке сигарета попадает на черный рынок, и поэтому необходима регламентация системы распределения табачной продукции. Таможенные органы должны иметь возможность проследить движение табачных изделий ретроспективно, чтобы установить, где произошла утечка на черный рынок. Способствовать формированию международной системы лицензирования оптовых торговцев табачными изделиями.

Восстановить государственную монополию на оборот табака и советские торговые марки табачных изделий.

Ввести обязательные требования к маркировке упаковки табачной продукции, в том числе пачек, предусматривающие в соответствии с прогрессивной мировой практикой: 

	- не менее десяти (чередующихся в установленном Правительством России порядке) вариантов предупреждений о вреде курения для здоровья, занимающих по крайней мере 50% от площади упаковки;

	- цветные изображения, образно информирующие о вреде курения для здоровья, чтобы обеспечить необходимое информирование потребителей о риске, а также для неграмотных или слабовидящих потребителей;

	- информацию о качественных составных ингредиентах табачных изделий или дыма, исключив указание количеств содержания смол, никотина и т.д. (см. ниже);

	- надпись: "Для продажи только в [название территории] " - такая маркировка сокращает цепочку распространения и позволяет выявить утечку табачной продукции на черный рынок;

	- защитную маркировку для мониторинга маркетинга и последовательной стратегии борьбы с контрабандой. 


Установить минимальные стандарты, регламентирующие размер, размещение, использования изображений и порядок чередования предупреждений. Сформировать соответствующие российской культуре информационные сообщения, а также содержание предупреждений и потребительской информации на местных языках. 

На частях пачки, не занятых обязательными надписями, текст должен подаваться без какого-либо оформления. 

Не использовать при маркировке табачной продукции надпись "Не для продажи лицам младше 18 лет", поскольку такая надпись приводит к тому, что потребление табака выглядит более "взрослым" и, следовательно, более привлекательным для детей;

Ввести запрет на использование явно вводящих в заблуждение потребителей табачной продукции заявлений и описаний, в частности, названий, использующих такие слова как "легкие", "мягкие", "умеренные", "стройные", "ультра стройные" или им подобные вводящие в заблуждение выражения и символы. Эти, якобы связанные с заботой о здоровье, заявления не имеют под собой какой-либо научной основы, вводят в заблуждение потребителей и регулирующие органы. 

Запретить любые заявления о положительном влиянии на здоровье табачных изделий, если они не одобрены органами государственного управления.

Отказаться от методологии Международной организации стандартизации (ISO), так как измерение количества содержания смол и никотина в курительной машине не дает никакой полезной информации о воздействии курения на здоровье. Поэтому она не может быть использована для регулирования "качества" или сравнения табачных изделий. По мнению международного Альянса в поддержку Рамочной Конвенции ВОЗ по борьбе против табака (www.fctc.org), Международная организация стандартизации находится под контролем табачной промышленности и должна иметь подчиненную роль по отношению к ВОЗ, которая должна играть ведущую роль в определении стандартов для охраны здоровья.

Прекратить все формы субсидирования табачной индустрии, в т.ч. налоговые льготы. 

Прекратить беспошлинную торговлю табачными изделиями. Беспошлинная торговля - это необоснованная налоговая льгота для пассажиров, к тому же открывающая ход на черный рынок, позволяя розничную продажу табачных изделий, за которые не был заплачен полный размер пошлины. 

Установить отчисления от табачного бизнеса на нужды борьбы с курением, компенсации ущерба здоровью. 

Добиваться, чтобы табачная индустрия полностью компенсировала вред здоровью граждан и окружающей среде, который наносят ее деятельность и изделия.

Обеспечить разработку, финансирование и исполнение государственной программы по борьбе с курением. 

Отказаться от сотрудничества органов государственного управления с табачной индустрией и действующими при ее поддержке специалистами, организациями, включая общественные, при планировании и осуществлении противотабачных и иных мероприятий в области охраны здоровья. 

Разработать и утвердить официальные документы, регламентирующие оказание медицинской помощи детям и взрослым по освобождению от табачной зависимости в рамках программы государственных гарантий в области здравоохранения, на бесплатной основе.

Обеспечить финансирование научно-исследовательских работ по разработке мер противодействия табачной эпидемии и мониторингу деятельности табачной индустрии в стране в интересах общественного здоровья, поддержку противотабачных инициатив гражданского общества.

Организовать телефонную линию и страницу в Интернете для бесплатного информирования и консультирования граждан по вопросам вреда табачного дыма для здоровья, борьбы против табака  и мерам по освобождению от курения.

Способствовать внесению поправок в законодательство Российской Федерации в соответствии с вышеприведенными рекомендациями. 

Оказать содействие разработке, принятию и последующей ратификации Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака (РКБТ) - важнейшему инструменту борьбы против табака на международном и национальном уровне. С тех пор, как ведутся переговоры по РКБТ, начавшиеся в октябре 1999 года, более 13 миллионов человек, в том числе более 1 миллиона в России, умерло от связанных с табаком болезней.  
Учитывать, что ослабление РКБТ будет использовано табачной индустрией в качестве мощного аргумента против эффективной законодательной защиты здоровья населения от табака в России. 
Исключить участие сотрудников табачной индустрии в российских официальных делегациях, направляемых на мероприятия по разработке, принятию и ратификации РКБТ.

Обеспечить полноправное участие гражданского общества в разработке и реализации всеобъемлющей политики в области борьбы с табаком, в том числе в разработке и контроле исполнения национального законодательства, разработке, принятии и ратификации РКБТ.

При формировании позиции делегации Российской Федерации на шестой, заключительной сессии Межправительственного органа по переговорам в отношении  РКБТ, которая состоится 17-28 февраля 2003 года в г. Женева (Швейцария), учесть следующие предложения Коалиции по тексту РКБТ, представленному Председателем (пересмотренный вариант), Документ ВОЗ F/FCTC/INB6/2 от 13 января 2003 года:

- Добиваться, чтобы РКБТ продвигала сильные минимальные стандарты, которые не смогут быть неверно истолкованы в качестве максимальных или «идеальных» стандартов. При этом обязательства России в рамках РКБТ не должны препятствовать выполнению или введению более эффективных мер борьбы с табаком в России, или способствовать подчинению защиты здоровья общества коммерческим интересам. 

- РЕКЛАМА – СТАТЬЯ 13. Выступать за включение в РКБТ положения о полном запрете табачной рекламы, в соответствии с единогласно одобренной в мае 1990 года Всемирной Ассамблеей Здравоохранения резолюцией по табачным вопросам, призывающей к “все большему ограничению и последовательным действиям по полному в конечном итоге устранению всех форм прямой и непрямой рекламы, пропаганды и спонсорства, касающихся табака.” Научные данные, представленные Всемирным Банком и другими организациями, заключаются в том, что всесторонние запреты наиболее эффективны в снижении уровней потребления. Если правительства запрещают табачную рекламу только в одном или двух видах средств массовой информации, индустрия просто перераспределяет свои рекламные расходы, без какого-либо воздействия на общее потребление. Статья 13 должна включать вводное предложение о том, что Стороны признают, что всесторонние запреты рекламы являются эффективными в снижении потребления табака, а частичные запреты оказались неэффективными. Подобные формулировки преамбулы присутствуют в Статьях 6.1, 7 и 15.1. Она может читаться следующим образом: “Стороны признают, что реклама повышает потребление, что всесторонние запреты рекламы являются эффективными и важными средствами в снижении потребления табака, а частичные запреты, как было показано, оказывают малое воздействие на потребление”. Статья 13. 4 должна быть дополнена. Обязательство устранить трансграничную рекламу должно быть включено в РКБТ, а не отложено в протокол. Все меры по контролю трансграничной рекламы требуют международного сотрудничества. Необходимо включить четкое определение трансграничной рекламы и конкретный срок (например, через три года после вступления в силу), в течение которого она была бы постепенно прекращена. 
- УПАКОВКА И  МАРКИРОВКА  – СТАТЬЯ 11. Дополнить Статью 11.1.a. в отношении таких вводящих в заблуждение терминов как “легкие” и “низкосмолистые”. Всестороннее дополнение к этой части читалось бы следующим образом: “(1) термины «низкосмолистые», «легкие», «ультра легкие», “мягкие» и подобные им термины [детализированные в Приложении X] не используются ни на какой единичной пачке или упаковке табачных изделий; (2) тексты, названия, торговые марки, фигурные или иные знаки, предполагающие, что конкретное табачное изделие менее вредно, чем другое, не должны использоваться на упаковке табачных изделий.” Модифицировать Статью 11.1.c по следующим трем пунктам: Ввести минимальный размер предупреждения 50%. Общая эффективность предупреждений на пачках возрастает по мере увеличения их размера. На пятой сессии МОП была выражена широкая поддержка предложению о том, чтобы минимальный размер составлял 50%, а не 30%. Директива Европейского Сообщества уже требует, чтобы предупреждения, включая рамку, были, в среднем, не менее 45% передней и задней основных сторон пачки. Кроме того, предупреждения должны охватывать 50% «основных демонстрационных поверхностей» пачки, а не «основной демонстрационной площади» (как предложено в тексте), так как последнее можно истолковать как включающую только переднюю сторону пачки вместо как передней, так и задней. Модифицировать 11.1.c, чтобы там было написано “медицинские предупреждения и другие обязательные надписи”, позволяющее использовать немедицинские послания, что даст странам больше гибкости в типах сообщений, используемых для предотвращения курения. Например, в России, послание, касающееся курения и религии, или немедицинское предупреждение, подчеркивающее высокую стоимость курения (например, «Бросай курить, экономь деньги»), стало бы эффективным как часть меняющейся серии. В Статье утверждается, что в обязательном медицинском предупреждении следует описывать «вредное воздействие потребления табака». Это слишком узко и должно быть удалено. Это не только исключает немедицинские сообщения, но нынешняя формулировка не охватывает и сообщений о вреде подверженности табачному дыму. Дополнить 11.1.c таким образом, чтобы использование картинок или пиктограмм требовалось на всех посланиях меняющихся серий. Использование картинок чрезвычайно важно в качестве средства усиления эффективности предупреждений на пачках, особенно в России, где курильщики уже хорошо знакомы с только текстовыми предупреждениями. Дополнить Статью 11.2 относительно информации о составляющих табачных изделий и компонентах табачного дыма. В том виде, как это написано, потребуется нанесение на пачку информации, касающейся составляющих табачных изделий и компонентов табачного дыма. Результатом включения такого положения в РКБТ может стать поощрение стран включать списки поступающих количеств смолы, никотина и, возможно, других веществ. Это приведет к тому, что многие страны выберут уже показавшую свою некорректность методику испытаний ISO, которая серьезно обманывает потребителей. Пункт должен подчеркнуть значимую потребительскую информацию о составляющих табачных изделий и компонентах табачного дыма, которая не показывает и не подразумевает, что одно изделие безопаснее другого.
- ТОРГОВЛЯ. В соответствии с мнением, высказанным большинством делегаций на Пятой сессии МОП, текст РКБТ должен ясно выразить, что забота о здоровье общества имеет относительно большую важность, чем торговые интересы табачной индустрии. Текст следует дополнить пунктом о «невмешательстве», который не позволит Сторонам подрывать меры контроля над табаком в других странах, а также формулировки, разъясняющие право Сторон принимать меры контроля над табаком при отсутствии научной определенности в отношении эффективности таких мер. Такой пункт можно изложить так: «Стороны соглашаются предпринять все необходимые меры, чтобы гарантировать, что ни одно лицо, действующее от их имени, не будет пытаться: (a) отменить, ослабить, подорвать или иным образом вмешаться в меры контроля над табаком, принятые или рассматриваемые в другом Государстве или (b) пропагандировать экспорт или потребление табака в другом Государстве». Необходимо также включить формулировки, указывающие, что отсутствие полной научной определенности в отношении воздействия табака или эффективности отдельных мер контроля над табаком не должно использоваться в качестве причины отложить введение таких мер или оспаривания мер контроля над табаком, предпринятых другими Государствами. Такой подход уже включен в многочисленные многосторонние экологические соглашения, включая Декларацию Рио об Окружающей Среде и Развитии, Картахенский Протокол о Биобезопасности и другие. В Статью 2.1 нужно внести изменения, удалив запутывающее требование о том, что меры контроля над табаком должны “соответствовать международному праву, чтобы лучше защищать здоровье человека». Эти условия не являются необходимыми в данном контексте и могут только вызвать недоразумения. Первое условие не нужно, потому что любая мера, не соответствующая международному праву, всегда может быть юридически оспорена, и установление данного факта не нуждается в дополнительных формулировках. Второе условие не нужно, потому что меры контроля над табаком, по определению этого термина в РКБТ, ограничены теми, целью которых является защита здоровья общества.
- КОНТРАБАНДА И НЕЗАКОННАЯ ТОРГОВЛЯ ТАБАКОМ – СТАТЬЯ 15. РКБТ включает потенциально сильные обязательства, однако они имеют очень общий характер. Разработка протокола сделает эти обязательства конкретными, значимыми и обеспечит их совместимость между странами. В протоколе можно конкретизировать минимальные требования к мерам контроля, используемой документации и обратиться к вопросу о взаимном содействии и сотрудничестве между Сторонами в действиях против незаконной торговли табаком. Переговоры о протоколе должны начаться без промедления и получить политический импульс в резолюции Всемирной Ассамблеи Здравоохранения в мае 2003 года. 
- В тексте РКБТ необходимо усилить положения в отношении пассивного курения – представленный текст призывает к неопределенной «защите» от воздействия дыма, что противоречит многочисленным научным данным о том, что любая «защита», не включающая устранения табачного дыма из общественных мест, является неэффективной, так как дым представляет серьезную опасность при любом уровне подверженности ему. 
- В тексте РКБТ необходимо положить конец практике правительственных субсидий на выращивание табака, наносящей ущерб фермерам развивающихся стран; уточнить непрактичные и запутанные положения о торговых автоматах, а также определить срок, в течение которого должны быть прекращены беспошлинные продажи. Также по всему тексту необходима большая определенность в отношении обязательств.  
Координатор Коалиции  
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